QUELQUES rEflexionS Pour le dEVELOPPEMENT D’UN PROGRAMME

1. Contexte et justification

1.1 complexité du domaine

Nous sommes tous conscients que la pêche est un domaine complexe observable selon de multiples approches et qu’il n’est pas possible d’en extraire une information exhaustive. Il est, également, de plus en plus évident qu’une démarche scientifique structurée doit être mise en oeuvre pour construire une information pertinente et utile pour le développement durable des pêches.

+ demande des partenaires

1.2 compétences UR

1.3 affichage de l’UR

Plusieurs démarches ont déjà été effectuées qui vont dans ce sens : réunion SIPA à Nantes, réunion PA de décembre 1996 et réunion préparée pour juin prochain par Laloë, projet DIVHA
, problématique de l’ex GP4
, etc. Il semble nécessaire de poursuivre cet effort car, si nous disposons d’un savoir faire dans ce domaine, celui-ci est insuffisamment reconnu notamment parce qu’il se traduit par des connaissances dispersées chez les uns et les autres.

2. Objectifs du programme

2.1 Objectif principal

Définir une « méthodologie pour l’identification et la construction de systèmes d’information sur les pêches » destinés aux acteurs et décideurs de systèmes pêche dans les PVD de la ceinture intertropicale.

Cette méthodologie doit :

être applicable dans une diversité de situations, de questions et de contraintes de développement ;

mettre en valeur les compétences disponibles au sein de l’UR à travers les différentes approches développées et les différents terrains halieutiques déjà étudiés ou en cours d’étude.

2.2 Objectifs spécifiques

2.2.1 disposer d’une démarche cohérente et commune sur ce thème ;

2.2.2  mieux afficher notre savoir faire dans ce domaine ;

2.2.3  fédérer un ensemble d’initiatives en cours ou prévues sur ce thème.

3. Problématique

L’identification et la construction d’un système d’information halieutique peut se concevoir comme un processus de recherche et d’action supporté par un protocole à définir et constituant  l’objet de ce programme.

3.1 Domaines de compétences

3.1.1 Concepts 

des représentations nécessaires ou utiles à prendre en considération ont toutes été plus ou moins abordées par l’un ou l’autre d’entre nous de façon approfondie. On peut en citer quelques unes pour exemple, mais de nombreuses autres ont été considérées (efforts, dynamiques des stocks, tactique/stratégie, rentabilité, risque, espace, diversité, variabilité, complexité, gestion adaptative, développement durable, viabilité, principe de précaution, observatoire...).

3.1.2 Disciplines

· plusieurs disciplines sont représentées au sein de l’UR
 et celles-ci nous permettent d’aborder les diverses facettes qui caractérisent une exploitation halieutique.

3.1.3 Instruments 

certains d’entre nous, à des degrés divers, ont participé au développement, ou bien maîtrisent l’utilisation, d’outils intervenant soit au niveau de l’acquisition, du traitement, de l’analyse des données ou de la restitution de l’information
 (ex : outils de gestion de système de collecte, télédétection, SIG, modèles, méthodes d’analyses statistiques)

3.1.4 Situations

à travers les multiples terrains qui sont et ont été abordés, nous disposons d’une connaissance assez unique sur les différentes situations qui peuvent se présenter.

Nous avons donc, semble-t-il, tous les atouts nécessaires à la définition d’une méthodologie pour l’identification et la construction de systèmes d’information
, méthodologie  qui serait applicable à une diversité de contextes halieutiques, dans la ceinture intertropicale tout au moins.

3.2 protocole

On peut proposer une première ébauche de ce protocole en trois étapes principales pour lesquelles on donne, ci après, un premier aperçu des thématiques à aborder :

3.2.1 Les questions de gestion et d’aménagement des exploitations halieutiques

productivité et biodiversité

dynamique de l’exploitation

protection de l’environnement

dimension spatio-temporelle

promotion de la rentabilité économique

valorisation des produits halieutiques

financement du secteur

conditions historiques et sociales

contribution à la richesse et au bien-être des populations

modalités de gestion

(...)

3.2.2 La conception du système

3.2.3 L’acquisition des données

type de données 

méthodes de collecte

stratégie d’échantillonnage

(...)

3.2.4 La gestion des données

constitution et organisation des bases de données (modèles conceptuels)

traitements et analyses des données

extraction et restitution des informations

(...)

3.2.5 L’analyse de l’information

3.2.6 La restitution des informations

3.3 Liens domaines de compétences - protocole

A chaque étape du protocole à définir, les quatre domaines de compétences (concepts, disciplines, instruments, situations) sont nécessaires. Pour aboutir, ce programme demande donc à ce que soient mis en relation, de façon explicite, ces quatre domaines de compétences et que leur collaboration soit mise en oeuvre dans un cadre coordonné au sein de chaque étape.

3.4 Approche dynamique du SI

Enfin, pour assurer le fonctionnement du système d’information halieutique, il faut tenir compte qu’au cours du temps de développement et d’utilisation du SI, il y a une évolution :

· des questions posées ;

· de la façon dont on peut traiter ces questions ;

· des instruments que l’on peut utiliser ;

· des caractéristiques du domaine proprement dit.

Le protocole vise donc à l’établissement de cette séquence en spirale (figure 1) dans laquelle les trois étapes sont reproduites mais à chaque fois adaptées à l’évolution de la situation.

Cette approche permet de tenir compte d’une caractéristique essentielle du système d’information halieutique qui est la possibilité d’assurer le suivi dans le temps de l’exploitation étudiée, condition première de sa gestion et de sa viabilité.

Figure 1 : Fonctionnement d'un système d'information 
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4. Résultats attendus

4.1 discours cohérent

Ce programme permettrait d’atteindre les résultats suivants :

· Organisation de la connaissance autour d’un discours cohérent, intégrant l’ensemble des concepts nécessaires à l’appréhension et la gestion d’un domaine halieutique.

4.2 mise au point d’indicateurs

· Identification, construction et validation d’indicateurs. Les indicateurs structurent un système d’information. Ces indicateurs peuvent être variés (macro-économiques, viabilité, santé, état de la ressource, satisfaction, etc.) et leur détermination n’est pas aisée (définition d’un indicateur, contraintes à remplir, validation etc.).

4.3 boites à outils

Développement d’un ensemble d’outils de gestion, de traitement, d’analyse et de modélisation de données structurées au sein d’un unique système d’information. Parmi les outils déjà disponibles ou presque, on peut citer des outils sur : l’acquisition des données sur les indices d’abondance des ressources (chalutage, échointégration), l’environnement (télédétection), la gestion des systèmes d’enquête (PA, PI, socio-économie), les analyses de données de télédétection, les analyses statistiques, les SIG, les modèles de dynamique des populations, les modèles bio-économiques et diverses modélisations des exploitations, etc.

Ce programme aurait par conséquent la particularité de permettre, dans le même temps, une production scientifique de qualité sur des thèmes porteurs, la finalisation de produits techniques, le développement d’une expertise sollicitée par nos partenaires, l’élaboration de guides méthodologiques et l’organisation de formations structurées.

4.4 dynamique de recherche

5. Propositions pour une mise en oeuvre

5.1 animation

5.1.1 répertoire de compétences 

5.1.2 groupes de travail

5.1.3 réseau vs hiérarchie ?

5.2 élaboration de formations

5.3 appui aux chantiers

expertises

� DIVHA: Diversité et viabilité des systèmes halieutiques; proposition de chantier. Cayré, Chaboud, Cury, Laloë, Le Fur, 11/96 


� GP4: Dynamique de l’exploitation et pratiques de gestion.


� Les disciplines concernées par cette approche sont, en première approximation: biologie, écologie, dynamique des populations, économie, sociologie, géographie, science juridique, modélisation, statistique, informatique. Toutes ne sont cependant pas représentées au sein de l’UR.


� Pour mémoire et précision. Une information interprétable est extraite d’un corps de données grâce à une loi d’interprétation qui en permet le décodage et l’identification au sein d’un ensemble de signaux. Ainsi, une information n’existe que par ce qu’elle est comprise par un récepteur (destinataire). 


� On définira ici le système d’information comme un système capable de représenter, de gérer et de communiquer un ensemble de connaissances d’un « univers » donné (de façon informatique ou non) (Le Moigne, 1977).
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